
 
 

Antwort zur Anfrage Nr. 0868/2012 der CDU-Ortsbeiratsfraktion Mainz-Bretzenheim 

betreffend Sprachförderung in Bretzenheimer Kitas  

 

 

 

 

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 

 

1. In welchen städtischen Kindertagesstätten werden derzeit Sprachfördermaß-

nahmen angeboten? 

 In folgenden städtischen Kitas werden im neuen Kindergartenjahr 2012/2013 

Sprachfördermaßnahmen angeboten:  

Kita Mühlweg, Kita Bretzenheim-Süd, Kita Gartengewann. 

 

 

2. Wie viele Kinder nehmen daran teil und werden alle Kinder erreicht? 

An den Maßnahmen nehmen in der Kita Mühlweg 17 Kinder teil, in der Kita 

Bretzenheim-Süd 30 Kinder und in der Kita Gartengewann 7 Kinder. 

Die Erziehungskräfte führen im Einverständnis mit den Eltern bei den 3,5 bis 4-

Jährigen regelmäßig einen Sprachstandstest durch. Die Kitas beantragen je 

nach Bedarf die Durchführung von Sprachfördermaßnahmen beim Amt für Ju-

gend und Familie für das kommende Kindergartenjahr. Der Bedarf wird bei al-

len Kindern erhoben. 

 

 

3. In welcher Form werden Eltern in die Maßnahmen einbezogen? 

Mit den Eltern wird im Rahmen der jährlichen Entwicklungsgespräche auch 

über die Sprachstandsentwicklung gesprochen und es werden Empfehlungen 

gegeben. Die Eltern erklären vor einem Sprachstandstest ihr Einverständnis. 

Ebenso geben sie ihr Einverständnis vor der Teilnahme an einer Sprachförder-

maßnahme und werden in Gesprächen während der Maßnahme durch die 

Sprachförderkraft mit eingebunden.  

 

 

4. Wie ist die Rückmeldung aus den Grundschulen, d.h. welchen Erfolg haben die 

Sprachfördermaßnahmen?  

Mit den beiden Bretzenheimer Grundschulen und allen Kitas findet ein regel-

mäßiger Austausch statt. Dies betrifft u.a. die Rückmeldungen zu den Sprach-

fördermaßnahmen, die grundsätzlich positiv gesehen werden. Ein messbarer Er-

folg ist nur schwer auszumachen und es gibt keine wissenschaftliche Evaluati-

on. 

 

 



5. In welcher Höhe werden von wem (Stadt, Land, Bund) Finanzmittel für die 

Sprachförderung zur Verfügung gestellt und reichen die Finanzmittel aus? 

Insgesamt erhält die Stadt Mainz für das Kindergartenjahr 2012/2013 vom Land 

zur Durchführung von Sprachfördermaßnahmen einen Zuschuss in Höhe von 

426.878 €.  

 

 

 

 

 

Davon entfallen auf die o.g. städtischen Kitas in Bretzenheim 16.400 € und auf 

alle Bretzenheimer Kitas aller Träger 26.650 €. Alle von den Bretzenheimer Kitas 

beantragten Sprachfördermaßnahmen können damit durchgeführt werden. 

 

Mainz, 24.01.2014 

 

gez. Merkator 

 

Kurt Merkator 

Beigeordneter 


